

# 日漢闖銀行挾5人質 促野田辭職



■多架警車在銀行外嚴陣以待。法新社



■獲釋女人質由警員陪同離開。法新社

日本愛知縣豐川市昨日發生男子持刀闖入銀行挾持5名人質事件。該男子要求首相野田佳彥立即辭職，警方經4小時談判後仍無法勸服他投降，人質據報未有受到傷害。至晚上9時30分左右，1名女人質首先獲釋。

日本新聞網引述當地警方報道，昨下午約2時20分，一名約50歲的男子手持藍波刀，挾持身處銀行外提款機旁的一名女子，再押着對方進入銀行，並要求職員拉下捲簾。事件中共4女1男被挾持，當中4人為銀行職員。

犯案男子並無索討贖金，但反對日本申請加入美國主導的泛太平洋戰略經濟夥伴關係協定(TPP)，並要求野田內閣立即總辭。警方重重包圍銀行與男子進行談判，他除了要求10人份量的食物、2箱飲料及1個擴聲器，亦要求傳媒到場。

■中通社/中央社/日本新聞網

## 維新會或派女模參選

日本維新會昨日發表眾議院大選的小選舉區第3次候選人名單，其中一人為去年入圍「國民的美魔女選美」的佐佐木理江(見圖)。

佐佐木理江30歲，原為一名平面模特兒。她在島根大學就讀時被星探發現，遂加入了藝能事務所開展模特兒事業。雖然身為模特兒，但據悉她一直希望踏足政壇，故她亦有就股票市場寫專欄，又學習氣象預報知事考取資格證等。今年7月，她終如願以償加入由大阪市長橋下徹率領的維新政治塾，被外界譽為是「才色兼備」的才女。

除了佐佐木理江，名單中另包括38歲的專業滑雪女運動員海老澤由紀，以及大阪吉本興業的搞笑藝人富山泰庸。41歲的富山泰庸昨日已表明會完全投入大選。

■日本新聞網



## 日圖命名獨島山峰 韓外長：嚴防日政治右傾

# 安倍「國防軍」威脅東亞秩序

日本下月16日大選，被視為下任首相熱門的在野自民黨黨魁安倍晉三前日發表的競選政綱，意圖將自衛隊改名為「國防軍」，充斥鷹派色彩，惹來多個黨派質疑，國際輿論亦為之嘩然。中國學者指出，日本軍國主義不斷升級，是鷹派不斷嘗試突破「和平憲法」、企圖重拾軍事舊夢的主因。一旦自衛隊更名成功，並擁有對外作戰權，右翼勢力將更猖獗，東亞國際秩序定受威脅。

■安倍晉三的參選政綱具濃厚的保守色彩，若他成功當選，恐令日本政壇更為右傾。 法新社

## 公約發表會

自民黨  
www.jimin.jp

## 石原：日本如妾需看美國臉色

日本前東京都知事石原慎太郎前日在橫濱發表演說時，就重新參與國政解畫。他稱，日本一直都被中國輕視，且如「小妾」般要看美國臉色，如無法把日本重塑成更強大的國家，他「死不瞑目」。

談及全球首個成功將小行星礦物帶回地球的探測器，石原又稱，中國及美國紋盡腦汁想要竊走技術，強調此技術若得以推進，即使不擁有核武，也能掌握不可小覷的威懾力。

### 日搜捕1駐沖繩美軍逃兵

駐沖繩美軍普天間基地一名美國海軍陸戰隊成員，日前擅自離開基地逃走，被認定為「逃兵」。日本政府昨接到美軍通知後，已派出人手在全國搜捕，但該美軍目前仍下落不明。

■共同社/日本新聞網

## 石原擁核武論捲轟 廣島縣遞抗議書

■雖然石原慎太郎(左)與橋下徹(右)同屬日本維新會，但後者對其核武論顯然有所不滿。 新華社

日本前東京都知事石原慎太郎早前提出「擁核武論」惹來激烈反響。日本《讀賣新聞》報道，「廣島縣禁止核武協會」前日遞交抗議書，要求石原收回言論。

抗議書指出，廣島及長崎的受害者，以至日本國民，都希望核武早日消失，因此絕不允許石原提出擁核武的說法；又稱全球各國都應為禁止核武努力，石原作為受害國政客，應為禁止核武作出必要努力。

日本「大家的黨」幹事長江田憲司前日亦在電視節目中批評石原的言論，他指出無論是國際社會，還是國民都難以接受該言論，批評這將打擊日美的信賴關係。

石原早前分別在刊物及演講時提出「擁核武論」，宣稱日本「需擁有最低限度的核武器模擬實驗系統，以保軍事遏制力」，在釣魚島主權爭議中對抗中國。不過此言即遭同屬日本維新會的核心人物橋下徹批評，橋下徹強調，石原的觀點不代表黨派觀點，強調政治人物不應在安保上考慮擁有核武。

■中通社/中央社



### 「平和線」重申主權韓屬

韓國解放後，由駐韓美國軍政廳管轄的獨島於1948年8月15日隨韓國政府正式成立重歸韓方。韓國政府將獨島編為「慶尚北道郁陵郡南面道洞里1番地」，並對其行使主權，聯合國和日本對此並未提出任何異議。為解決文物返還、漁業、駐日韓國人的法定地位、舊金山對日和解條約所支持的對日請求權問題等，韓國政府同年10月20日開始與日本交涉，及後於1952年1月18日發表《關於臨近海洋主權的宣言》(俗稱：平和線)，向國內外闡明獨島韓屬。

事實上，日本於二次大戰戰敗後，朝鮮半島周邊曾存在一條被稱為「麥克阿瑟線」的海洋境界線，旨在禁止日本在朝鮮半島臨近海域捕漁。1952年4月28日《舊金山對日和解條約》生效後，此界線自動失效，李承晚政府為保護獨島附近的魚類資源，遂行使領海和大陸架主權，宣布「平和線」為韓日海洋境界線，日本卻立即提出抗議，稱「平和線」為「李承晚線」，指韓國違反國際法。但由於此線樹立了分割沿海國家對臨近海域實施管轄權距離的國際標準，故一直得以維持，直到1965年6月韓日簽訂基本關係條約為止。

### 野田政府為爭領土自相矛盾

日本進行建交談判時，曾提出希望韓國承認獨島是爭議地區，並以此作為建交條件，但韓國政府堅拒，令日方的企圖不告而終。1991年9月18日，韓國與朝鮮同時加入第46次聯合國大會時，也未曾承認獨島是爭議地區，故韓日領土爭爭並不存在，這一點是國際社會所確認的。

無論從歷史，還是從國際法及地理上來評判，獨島都屬韓國固有領土。因此，當日本試圖通過向國際法院(ICJ)提起爭端，實施獨島問題紛爭戰略時，韓國堅拒捲入。日本首相野田佳彥在9月28日召開的第67次聯合國大會上表示，所有國家必須接受ICJ的強制管轄權，只因ICJ不接受未經兩國協商的任何爭端。日本一方面向ICJ提交有關獨島問題的申訴，一方面又聲言鯨魚島沒有主權紛爭，此矛盾的做法顯示日本在ICJ的言論並不真誠。

最後我想強調，為了韓日後代的和諧，有關獨島問題的教育必須實事求是。當日本無理主張帝國主義時代曾霸佔的領土權利時，周邊國家是否還能接受其作為東北亞共同體的真正一員？還請日本正確認識歷史。(作者為大韓民國東北亞歷史財團研究委員，文內標題為編者所加)

專家解讀

### 安倍盟友：自衛隊踩過界絕對不行

執政民主黨代理幹事長安住淳昨稱，安倍的主張根本難以實現，又質疑對方的意圖。與自民黨合作參選的公明黨代理幹事長高木陽介亦表示，自衛隊跨越「專守防衛」的立場，「絕對不行」。日媒普遍認為，各政黨對「國防軍」所持的謹慎態度堅固，安倍將難以兌現承諾。

韓國《東亞日報》認為，安倍的「國防軍」想法很可能刺激中韓，引發東亞新一輪軍備競賽。韓國《朝鮮日報》則指出，自民黨提出強調日軍徵集慰安婦並無強制性的主張，勢激怒中韓等亞洲鄰國。提倡把島根縣主導的「竹島日」宣示主權活動升級為中央政府官方活動，更意味日本已失去理性，讓人擔憂日本或永遠不會重回正軌。

### 民望落後 訴諸「宣戰式」政綱

韓國首爾大學日本研究所所長朴詒熙分析指，日本經濟長期不景氣，對中韓崛起感覺慮，自民黨的政綱正反映日本人自信正在流失，故渴望有強大的領導人出現。然而這種政綱只能短暫安撫國民，並不符合日本國家利益，因日本若不反省歷史，最終將被鄰國孤立，成為「問題國家」。

《產經新聞》最近民調顯示，安倍晉三出任首相的支持度只有11.9%，不及極右派大阪市長橋下徹的15.6%，這或促使安倍利用此種無異於「宣戰式」競選政綱來拉票。

■法新社/韓聯社/朝鮮日報/共同社